

煤海深处的“设备守护尖兵”

——记潞安化工集团新元公司综采队三组检修班

在矿井深处,有一片被称为“煤海”的黑色世界,在这充满挑战与希望的采煤战场上,有一支鲜少站在聚光灯下,却始终为煤炭开采保驾护航的队伍,他们默默守护着综采设备的安全运行,用汗水与智慧为矿井高质量发展铺就了坚实之路,这就是潞安化工集团新元公司综采队三组检修班。

综采队三组检修班共有职工66人,平均年龄在42岁。2024年,在班组成员的共同努力下,全面落实“风险可控、事故可防”的安全理念,不仅实现了全年安全生产无事故,且生产效率也较上年度提升了6.5%,凭借出色的业绩,该班组被集团公司授予“双十佳安全生产班组”荣誉称号。

抓安全 开启生产“护航模式”

清晨,当第一缕阳光还未穿透大地照进矿井,检修班的成员们便已穿戴整齐,怀揣着责任与使命,向着离地面660米深的井下进发。班长李旭亮,是一位有着14年综采设备检修经验的“老将”,总是自信地走在队伍的最前面。他目光如炬,对每一台设备的“脾气秉性”都了如指掌。

到达指定工作面,李旭亮便迅速组织大家分工协作,开启一天的检修征程。“我们检修班共有6个检修岗位,分别是泵站、皮带、转载机、支架、生产溜和机组,每个岗位配有1-2名检修工,需要他们逐一对每一台采煤设备进行细致入微的检查,确保设备稳定运行。”李旭亮说。

从液压支架到采煤机机组,从刮板输送机到运煤皮带,成员们一路走一路看,凭借一双“火眼金睛”逐一发现问题、排查问题,确保每台设备都能安稳地站好每一班岗。

检修工刘凯,别看他参加工作仅5年时间,如今已是班里公认的技术能手。2024年5月17日,他巡检到刮板输送机时,机器运转的嗡嗡声中似乎夹杂着一丝极不和谐的“嘎吱”声。刘凯立刻警觉起来,关停设备,趴在地上,将耳朵紧紧贴在链条旁。虽然周围嘈杂的环境音不断干扰,可他还是集中精力、屏气敛息,凭借着多年的工作经验,硬是捕捉到了那微弱的异常。经过细致排查,发现是链条的一个关键连接部位,因长期受力,固定销子出现了肉眼难辨的细微松动。若不及时处理,一旦链条崩断,整个采煤工作面瞬间就会陷入瘫痪。刘凯迅速向班长汇

报,随后和工友们猫着腰钻进狭小空间,凭借娴熟的手法,迅速更换了销子,成功排除隐患,让采煤作业得以顺利推进。

诸如此类的故事,检修班每天都在上演。成员们深知,哪怕是一颗螺丝钉的松动,在井下复杂且危机四伏的环境里,都可能引发灾难性的连锁反应,给采煤工作带来巨大损失,甚至危及工友生命。为此,每天的班前会上,班长李旭亮都会反复强调安全理念和安全生产注意事项,仔细检查劳动防护用品和检修工具,并在井下检修过程中,始终遵循“停电、闭锁、挂牌”制度,防止误操作引发事故。每一个检修步骤都有专人负责安全监护,一旦发现违规行为,立即制止。正是因为这份对安全的执着坚守,检修班多年来实现了“零事故”的优异成绩。

善攻坚 打赢设备“维护硬仗”

随着采煤作业不断推进,检修班面临的难题也层出不穷,但是,检修班的成员们从未有过丝毫退缩,凭借精湛的技艺和一丝不苟的态度,一次次为采煤工作的顺利进行奠定了坚实的根基。

2024年4月26日,对于检修班而言,是充满挑战的一天,他们迎来了一项艰巨的任务——更换9106工作面的采煤机行走部。此前,这台采煤机的行走部频繁发出异常声响,上盖板处温度也出现异常状况。尽管尚未完全罢工,但大家心里都清楚,若不及时更换,随时可能引发严重问题,极大影响整个采煤进度。

“大伙都精神着点,这次检修关乎

重大,一点细节都不能放过。”李旭亮眼神坚定地对着班组人员说道。大伙儿纷纷点头,以最快速度投入紧张的准备工作当中。

王南南作为班里的年轻骨干,手持检测工具,小心翼翼地靠近采煤机行走部的连接处,经过查看发现,这里的齿轨磨损严重,极易出现掉道情况。随后,李旭亮和王南南协同其他组员,小心翼翼地将行走部拆卸下来。果不其然,其中好几个齿都出现了不同程度的磨损。“这要是再晚发现几天,这齿轨非得崩裂不可,到时候采煤机可就彻底趴窝了。”经验丰富的朱瑞军看着磨损的部件,不禁发出这样的感叹。

找到问题仅仅只是第一步,接下来的更换工作无疑更加考验团队的技术水平与耐心。检修班成员先将旧的行走部稳稳地拆下来,利用导链进行起吊,将其移至一旁的安全位置。紧接着,大家又齐心协力将新的行走部通过生产溜溜运输到机组旁,再次借助导链起吊,使其与采煤机机组精准对接。对接过程困难重重,新行走部又大又重,调整方向时需要众人密切配合、协同发力。在大家的共同努力下,终于成功完成对接,随后迅速上螺丝,牢牢固定住连接处。

一切准备就绪后,迎来了至关重要的试机环节。在众人紧张又期待的目光中,李旭亮缓缓按下启动按钮。采煤机先是发出低沉的轰鸣声,随后缓缓启动,其行走部运转平稳流畅,没有出现丝毫异常。这一刻,现场所有人员都如释重负,脸上绽放出欣慰的笑容。

提技能 锻造检修“精英战队”

检修班不仅注重实战检修,更明白

知识传承、技术提升的重要性。为了打造一支高素质、高水平的检修队伍,他们利用业余时间,在队会议室、模式实训基地、设备维修车间等地办起了“检修课堂”。

老工人郭永斌是大家公认的“技术大拿”,每次培训他都倾囊相授。他拿着采煤机的电气原理图,深入浅出地讲解着各个电路模块的功能、工作原理,以及常见故障的排查方法。年轻组员们围坐一旁,眼睛紧盯着图纸,手中的笔不停地记录着重点,遇到不懂的地方,纷纷举手提问。

“师傅,这个继电器的工作电压是多少啊?为什么有时候它会频繁吸合呢?”年轻的杨宇超一脸疑惑地问道。

郭永斌微微一笑,耐心解答:“这个继电器的额定电压是24V,它频繁吸合可能是因为控制电路中有虚接的地方,导致电压不稳,也有可能是负载过大……”

除了理论讲解,他们还注重实践操作培训。在设备维修车间,摆放着各种废旧的综采设备零部件,年轻组员们在这里分组练习拆解、组装、调试。师傅们则在一旁观察指导,及时纠正错误操作,让每一位年轻人都能在实践中积累经验,提升技能。

通过这样的培训模式,检修班形成了良好的“传帮带”氛围,年轻人成长迅速,团队整体技术水平不断攀升。如今,他们中的许多人已经能够独当一面,在检修工作中发挥重要作用。

惟其艰巨,更显荣光。凭借着精湛的技术、顽强的斗志和无私的奉献,新元公司综采队三组检修班攻克了一个又一个难关,保障了综采设备的高效运行。接下来,他们将继续扎根煤海,砥砺奋进,为公司蓬勃发展注入源源不断的动力。

(冀杰)

千尺煤海深处的“实干家”

——记陕煤集团铜川矿业公司陈家山煤矿综掘三队队长武艺栋

瘦高的身材、憨厚的笑容、从容的谈吐,与其一接触就让人不禁觉得亲切,这是刚荣获陕煤集团2024年度先进个人荣誉称号的武艺栋给人的第一印象,接触过他的人都知道,他身上有一股永不言败的坚毅劲头。

武艺栋,一名80后小伙,是陕煤集团铜川矿业公司陈家山煤矿综掘三队队长,他凭着刻苦钻研、永不放弃的精神,在黑暗中摸爬滚打,用青春岁月和那双勤劳的手开通一条条巷道,实现了从矿山建设“门外汉”到“中流砥柱”的华丽蜕变,用青春和汗水书写了不一样的精彩人生。

去年,面对日益紧张的掘进接续生产任务,武艺栋充分发挥自己的专业优势,精心组织生产,优化掘进工艺流程,不断提高综掘三队的掘进效率。他深入现场,结合实际地质条件,对掘进设备的选型、配套以及作业参数进行了科学合理的调整,确保设备发挥出最佳性能。同时,在4082掘进系统

中根据科室工作计划安排,安排专人紧盯掘进探顶底煤工作,按照设计要求,及时按照规程要求组织技术员编制专项安全技术措施,结合标准化要求采用“三色”锚索托盘分辨顶板变化区域,保障掘进工作顺利进行。

作为综掘三队主要决策人,每次跟班都会对顶板变化区域进行细致的分析,及时采取加打锚链对特殊区域进行补强支护,对于顶板下沉变化明显段采用“U”型棚与“一梁三柱”进行加强支护的措施,确保了4082运顺掘进段的安全。他还合理安排人员班次,将技术骨干分配各个班组,有效地加强了各班组工序之间的衔接配合,减少不必要的停工时间,实现了掘进工作的高效有序推进。

一支团结协作、积极向上的队伍是取得优异成绩的关键所在,武艺栋深谙此道,他始终将团队建设放在重要位置。关心爱护每一位队员,他经常与工友们交流谈心,了解他们的工作

和生活情况,及时帮助他们解决遇到的困难和问题,积极为队员们排忧解难。对于新入职的员工,他总是耐心地进行“传帮带”,亲自传授井下作业技能和经验,帮助他们尽快适应工作环境,成长为独当一面的骨干力量。在队里,他倡导“公平、公正、公开”的管理原则,建立了完善的绩效考核机制,充分调动了队员们的工作积极性和主动性,营造了良好的工作氛围。他总是以身作则,冲锋在前,为工友们树立了榜样,在他的带领下,综掘三队形成了团结友爱、互帮互助的良好氛围,成为一个充满凝聚力和战斗力的集体。

“自己有专业优势,不学以致用是对所学知识的浪费。”武艺栋认识到“课外”作业只是“镀金”,专业技能提升才是“王道”,在别人怕苦怕累,犹豫不决的时候,他把全部的心思都放在了工作上。他始终将“安全第一,预防为主,生命至上”作为自己对待工作的座右铭。面对工作,他总是严要求、高标准,他所带领的区队也多次获得铜川

矿业公司、矿“模范六好区队”等殊荣。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。武艺栋充分利用班后会、周三学习日以及职工闲暇时间,带领区队职工学习各类专业知识等书籍,通过操作示范、答疑解惑,将自己的学习方法和掌握的操作本领毫无保留地传授给区队职工。另外,常态化开展事故案例警示教育 and 自救互救知识的培训,不断提高全队职工的安全红线意识和应急救援能力。

在逐梦的道路上,从来不乏有梦想的人,缺少的是坚持梦想,并在追逐梦想的道路上信心满怀,坚定前行的人。对武艺栋来说,他的梦想就是在这千尺井下,用所学实现自我,用奋斗践行担当,在逐梦的道路上奋力奔跑。

奋斗没有终点,始终都是起点。24载岁月沉淀,武艺栋以坚韧的品格,非凡的成绩,书写出不平凡的人生序章。如今,他正以饱满的精神带领职工书写着综掘三队的美好未来,在新的起点上一路扬帆奋进,再建新功。

(崇娜)